

湖 南 省 公 安 厅

湖 南 省 自 然 资 源 厅

湖 南 省 教 育 厅

湖 南 省 林 业 局

湖 南 省 市 场 监 督 管 理 局

湖 南 省 广 播 电 视 局

湖 南 省 农 业 农 村 厅

湖 南 省 乡 村 振 兴 局

湖 南 省 药 品 监 督 管 理 局

湖 南 省 禁 毒 委 员 会 办 公 室

文件

湘禁毒办〔2022〕46号

关于印发《湖南省整治非法种植毒品原植物问题
专项行动方案》的通知

各市州公安局、自然资源和规划局、教育局、林业局、市场监督管理局、广播电视局、农业农村局、乡村振兴局、禁毒委员会办公室：

为认真贯彻落实十二届湖南省委常委会第 32 次会议决议要求,省公安厅、省自然资源厅、省教育厅、省林业局、省市场监督管理局、省广播电视局、省农业农村厅、省乡村振兴局、省药品监督管理局、省禁毒委员会办公室共同制定了《湖南省整治非法种植毒品原植物问题专项行动方案》,现印发给你们,请遵照执行。

执行中发现问题,请及时报告。





湖南省农业农村厅



湖南省乡村振兴局



湖南省药品监督管理局



湖南省禁毒委员会办公室

2022年11月29日

湖南省整治非法种植毒品原植物问题 专项行动方案

为深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,全面落实国家禁毒委和省委、省政府禁毒工作重大决策部署,推动新时代禁毒人民战争深入开展,省禁毒委决定自2022年12月至2025年,在全省范围组织开展整治非法种植毒品原植物问题专项行动,特制定本方案。

一、工作目标

在各级党委、政府统一领导和禁毒委的组织协调下,全省各级各有关部门精心组织,密切协作,乡镇人民政府和街道办事处履职尽责,因情施策,综合治理,深入整治非法种植毒品原植物违法犯罪活动。至“十四五”期末,全省禁种铲毒工作机制进一步健全,禁种铲毒责任进一步压实,群众法制观念和防毒拒毒意识进一步增强,职能部门自主发现和铲除能力显著提高,确保实现全省毒品原植物“零种植”“零产出”目标。

二、组织领导

省禁毒委成立专项行动工作专班,由省禁毒委副主任、省禁毒办主任任专班主任,省禁毒委副主任、省公安厅副厅长任专班第一副主任,省自然资源厅、省教育厅、省林业局、省市场监督管

理局、省广播电视局、省农业农村厅、省乡村振兴局、省药品监督管理局等单位分管负责人以及省禁毒办副主任为专班副主任。工作专班办公室设省禁毒办,负责组织协调、综合调度、督导检查等工作。各市州、县市区要参照设立专项行动工作专班,统筹开展专项行动。

三、时间安排

(一)部署启动阶段(2022年12月)。省禁毒办会同相关单位研究工作措施,制定行动方案,召开部署会议,启动专项行动。

(二)摸排排查阶段(2023年1-2月)。各级党委政府、禁毒委部署发动专项行动,加强禁种铲毒宣传,浓厚禁毒氛围,全面梳理历史种植地块、种植人员,建档立册。组织相关职能部门摸排线索,梳理重点地区、重点场所、重点风险、重点人员,开展预防管控、教育转化、线索研判、案件经营等工作。

(三)踏查铲除阶段(2023年至2025年每年3-6月)。根据我省非法种植特点和毒品原植物生长规律,组织开展监测发现、踏查铲除、侦查破案等工作。各级各部门要层层签定禁种铲毒责任状,压实乡镇人民政府和街道办事处禁种铲毒的主体责任。要组织开展踏查铲毒行动,分片包干完成。要组织侦破打击行动,严厉惩处非法种植人员。

(四)总结收官阶段(2025年7月)。各地对禁种铲毒行动工作进行总结,表彰工作成绩突出的集体和个人,建立健全长效机制,巩固禁种铲毒成果。

四、工作措施

各地要坚持党政主责,属地主抓,进一步强化工作措施,广泛宣传发动,层层压实责任,确保整治行动取得实效。

(一)深化宣传教育。预防为先,宣教为要。一要加大宣传教育力度。各地要坚持把宣传教育摆在禁种铲毒工作的首位。积极组织宣传、公安、林业、农业、教育等部门和乡镇、街道(社区、村)基层组织以及禁毒志愿者、禁毒专干、治安联防队等社会力量,统筹调动各类媒体,抓住毒品原植物播种、出苗、开花、结果的关键时期,广泛开展禁种宣传,对易种毒人群开展走访教育,对往年有种植行为人员进行警示。二要创新宣传教育形式。各地要组织中国移动、联通、电信运营商在重点时段集中向社会群众推送禁种铲毒短信息。组织全省禁毒抖音、微信公众号等新媒体平台及各村民微信群,高频推送禁种铲毒和毒品违法犯罪举报奖励等信息,宣传毒品原植物知识及法律法规,教会人们识别罂粟、大麻,发动群众注册使用“图斑快递”“花伴侣”“识花君”禁毒举报 APP 等手机软件,发现和举报毒品违法犯罪线索。适时召开新闻发布会,以案释法,浓厚氛围。三要突出农村宣传教育。针对农村地区零星种植较为普遍的问题,采用“村村响”广播站大喇叭、流动宣传车、电子显示屏、微信平台、墙体彩绘、横幅标语、致农民一封信、签订承诺书责任状等方式开展重点宣传,家喻户晓,人尽皆知。四要抓好学校宣传教育。结合“开学第一课”,教会全体师生识别罂粟大麻,鼓励师生发现并提供非法种植线索,举报查实的应予以奖励。

(二)深入排查整治。以乡镇街道为责任主体,网格化划分责任区域,明确责任单位、责任领导、责任人,严密排查重点地区、重点地段、重点人员、重点风险。一是**重点地区排查整治**。根据历年禁种铲毒案件相关数据等要素分析研判,排查全省重点县市区、重点乡镇、重点村(社区)、重点地块名单,深入组织开展重点县、乡、村整治行动,开展网格化“扫地”行动,进村入户,逐人见面,宣传教育,签责任状、承诺书,在重点地段设立警示宣传牌。对因工作不力导致非法种植地块多反弹严重屡禁不止的地区予以重点整治。二是**重点人员排查管控**。组织全省对非法种植毒品原植物前科人员、重点嫌疑人员、种子提供人员等开展大排查大起底大管控大转教,做到线索一刻不误,人员一个不漏,问题一查到底,严防复种再犯。三是**重点风险排查预警**。各地要与电力部门通力合作,对用电异常的房屋、场所进行预警核查,严防制毒工厂落地或者大麻室内种植,全面排查,全年防控,常抓不懈。

(三)全面踏查铲毒。各级各部门同心同力同向,多手段全覆盖精准化监测预警,全面深入踏查铲毒。一要**集中力量全面查**。严格考评压责任,有奖举报聚人心。学习借鉴隆回经验,以乡镇、街道办事处为责任主体,县级人民政府设立专项奖励资金,组织发动村辅警、看山员、无人机手等各方力量,全方位无死角深入城区“扫楼”、乡村“扫地”,拉网式踏查开展铲毒行动。二要**联合部门集中查**。各地禁毒办要会同农业农村、市场监管部门对集贸市场、花木市场、种子市场、药材市场、农村集市、小吃店等组织集中清

查、突击检查、日常巡查,全力搜缴追查毒品原植物种子,严查买卖罂粟种子、罂粟幼苗、罂粟壳、罂粟制品行为,同时宣传罂粟危害性。三要运用科技精准查。要充分利用自然资源等部门技术优势,逐步建立“卫星遥感+铁塔视频巡查+无人机航测+人力核查”的工作模式,对重点区域开展监测,一经发现,立即铲除,依法查处。四要统筹力量协助查。各地要充分运用警用无人机开展非法种植罂粟监测和禁种宣传活动,利用无人机喊话的形式进行禁种和法律法规宣传,强力震慑,敦促种毒人员主动铲除罂粟。五要追缴种子源头查。针对留存种子、来年复种规律特点,各地对查处的每一起非法种植罂粟案件,都要全力追查种子来源去向,收缴罂粟种子,对拒不交出罂粟种子或者二次种植的,要依法依规严肃惩处,重点教育管控。

(四)深化执法打击。各地要把打击非法种植毒品原植物违法犯罪活动、集中整治重点地区作为禁种铲毒的重要手段,大力整治非法种植毒品原植物严重地区。一要严查种子来源案件。强化案件经营,全力侦破一批非法买卖、运输、持有毒品原植物种子案件,严厉打击组织非法种植、定向收购、毒品加工的犯罪团伙,抓获一批违法犯罪人员,缴获一批毒品原植物种子,坚决摧毁毒品原植物种子传播团伙及渠道。二要深入侦办涉网案件。深入研判分析非法种毒违法犯罪规律特点,广辟情报线索来源,加强互联网监管,深入发现罂粟、大麻及制品销售渠道网络线索,依法严厉打击利用网络买卖毒品原植物种子、种植设备、网上传播种毒方法、非

法贩卖罂粟大麻及制品等违法犯罪活动。严查大麻种植和滥用人员,深挖大麻贩销网络,严打集种植、加工、销售毒品原植物为一体的跨区域犯罪团伙,彻底摧毁“罂粟经济”“大麻经济”黑色产业链。三要规范案件办理。规范证据收集,严格案件办理,“零容忍”依法严处非法种植毒品原植物违法犯罪,开展以案释法,惩处一批,震慑一片,整治一域,带动全局。严禁“只铲毒不立案、只立案不采取措施、只采取措施不追究法律责任”以及延时立案、拖延办案等不作为、乱作为、缓作为情形。要上追种子来源、下查毒品流向,对提供种子人员、种毒大户老户、幕后组织者、收购商、加工商,坚决一查到底,依法严惩。四要加强执法协作。各级公安机关要加强与检察院、法院的沟通协调,用足用活用好法律武器,实现法律效果、社会效果、整治效果最大化。

五、工作要求

(一)统一思想认识。开展整治非法种植毒品原植物问题专项行动,是我省坚决贯彻党中央、国务院及国家禁毒委、湖南省委重大决策部署的重要举措,各级各部门务必提高政治站位,将思想统一到上级要求和部署上来,要把落实禁毒工作责任制作为推进专项行动的重要内容,以排查“零死角”、山区“零反弹”、毒品原植物及种子“零交易”、毒品原植物“零种植”为目标,不断完善“空、天、地”联合查毒模式,广泛发动群众,完善举报奖励,强化情报支撑,上下同心,齐抓共管,不断深化打、防、管、控、宣、督各项措施,推动全省掀起专项行动热潮,彻底根除农村非法种植罂粟传统陋

习,铲除滋生违法犯罪土壤,打赢专项行动攻坚战。

(二)强化协同配合。各级禁毒办要加强组织协调,加强情况收集通报和督导考核。公安机关要加大执法力度,以打促整,深化整治行动。自然资源部门要牵头研发运用卫星遥感监测技术和无人机航测技术,监测发现罂粟种植疑似地块和线索,及时通报公安机关落地核查取证并铲除。宣传部门要协助禁毒部门深入组织开展禁种铲毒宣传教育。教育行政部门要落实学校毒品预防教育,普及禁毒常识特别是识别罂粟、大麻等原植物及其危害,营造防毒拒毒反毒良好社会风气。林业、农业农村、市场监管部门要配合禁毒部门做好区域监测和专项检查,及时发现查处罂粟、大麻原植物及其种子、制品流向,发现违法犯罪线索,及时移交公安机关。市场监管部门要加强对食品生产流通环节监管,防止餐饮、食品中违法添加罂粟壳等物质的行为。药监部门要切实加强对具备罂粟壳经营范围的药品批发企业及使用罂粟壳的药品生产企业监管,防止发生流弊。农业农村部门要协同相关部门对重点地区种植大棚等重点场所组织适时实地踏查,发现铲除毒品原植物,开展禁种铲毒宣传。广电部门要组织各类媒体开展禁种铲毒公益宣传。乡村振兴部门要将“无毒示范创建”纳入乡村振兴建设范畴,参与指导农村禁毒宣传,严防农民涉毒种毒,巩固拓展脱贫攻坚成果。

(三)强化组织推进。各级党委政府尤其乡镇、街道及村(社区)要始终将禁种铲毒工作作为禁毒工作重大任务抓紧抓实,做到一刻不误、一查到底、一颗不留、一粒不种。一要层层压实责任。

各级党委、政府、禁毒委(办)要认真履职尽责,领导干部靠前指挥,严格压实工作责任,细化任务分工,拉条挂账,网格化治理,明确责任单位、责任领导、责任人,打通基层治理最后一公里,确保实干实效。二要强化督导考评。省禁毒办将派出督导组,采取“四不两直”方式,深入重点地区就禁种铲毒工作组织领导、责任落实、宣传动员、踏查铲毒、执法打击等情况进行督导检查。对重视不够措施不力效果不好的地区启动追责问责,对未主动发现铲除的非法种毒案件,发现一起通报一次追责一起,对长期以来问题严重局面得不到扭转的地区挂牌实施重点整治。三要夯实各项保障。各级党委政府要加强人员、经费等各项保障,统筹多方力量参与,广泛宣传发动群众,及时兑现奖励,推动专项行动深入开展,确保整治工作取得实效。

湖南省禁毒委员会办公室
湖南省公安厅
湖南省司法厅
湖南省人力资源和社会保障厅
湖南省卫生健康委员会
湖南省生态环境厅
湖南省住房和城乡建设厅
湖南省农业农村厅
湖南省文化和旅游厅
湖南省广播电视局
湖南省新闻出版广电局
湖南省烟草专卖局
湖南省药品监督管理局
湖南省市场监督管理局
湖南省知识产权局
湖南省发展和改革委员会
湖南省工业和信息化厅
湖南省交通运输厅
湖南省水利厅
湖南省自然资源厅
湖南省生态环境厅
湖南省住房和城乡建设厅
湖南省农业农村厅
湖南省文化和旅游厅
湖南省广播电视局
湖南省新闻出版广电局
湖南省烟草专卖局
湖南省药品监督管理局
湖南省市场监督管理局
湖南省知识产权局
湖南省发展和改革委员会
湖南省工业和信息化厅
湖南省交通运输厅
湖南省水利厅
湖南省自然资源厅